Fizyka dla Informatyki Stosowanej
Zestaw nr 1

0. Powtérzyé (przed ¢wiczeniami !) podstawowe wiadomosci o dziataniach na wektorach
i liczeniu pochodnych.

1. Udowodnié¢ trzy sposrod nastepujgcych tozsamosci wektorowych, stusznych dla dowol-
nych wektorow A, B, C'i D:

1. (Ax B)? + (A-B)? = (A)?(B)?

2. A-(BxC)=C-(AxB)=B-(Cx 4=
—A-(CxB)=-C-(BxA)=-B-(AxC(C)

3. Ax (BxC) = (A-C)B — (A-B)C

4. Ax(BxC)+ Bx(CxA) +Cx(AxB) =0

5. (Ax B)-(Cx D)= (A-C)(B-D) — (A-D)(B-0)

6. (Ax B)x (CxD)=[A-(BxD)C —[A-(BxC)D

7. Ax (Bx (Cx D)) = (B-D)(AxC) — (B-C)(Ax D)

8. (AxB)-(Cx D)+ (BxC)-(Ax D)+ (CxA)-(BxD)=0

Przeliczenia wykona¢ w uktadzie kartezjanskim. W przypadkach (3)—(8) wygodnie jest
uzy¢ tensora Levi-Civity, ale rachunek bezposredni tez jest oczywisdcie dopuszczalny.
Tozsamos¢ (3) bedzie potrzebna na wyktadzie.

2. Potozenie punktu materialnego na osi z dane jest wzorem z(t) = At — Bt®. Znalez¢
predkosc¢ i przyspieszenie punktu w dowolnej chwili czasu, potozenie punktu w chwili
t = 0 oraz t = 2s, przemieszczenie punktu w dwéch pierwszych sekundach ruchu,
predkosc¢ srednig w dwoch pierwszych sekundach ruchu, droge przebyts, przez punkt w
dwoch pierwszych sekundach ruchu. Przyjac, ze A =27, B =175,

3. Polozenie punktu materialnego na osi = dane jest wzorem z(t) = ﬁ, gdzie Ai B to
dodatnie state. Znalez¢ predkosé i przyspieszenie punktu w dowolnej chwili czasu, mak-
symalng odlegtos¢, na jaks oddali sie punkt od potozenia poczatkowego, maksymalng,

predko$é punktu materialnego. Przyjaé, ze A =51, B =12,

4. Potozenie punktu materialnego w ptaszczyznie zy dane jest uktadem réwnan x(t) =
vg cos(a)t, y(t) = h+ vy sin(a)t — 5gt? i z(t) = 0, co oznacza, ze jest to rzut ukosny
z wysokosci h w jednorodnym ziemskim polu grawitacyjnym z zaniedbaniem oporu
powietrza. Znalezé predkos$é i przyspieszenie punktu w dowolnej chwili ¢, potozenie
punktu w chwili ¢ = 0 oraz ¢t = 1s, przemieszczenie punktu w pierwszej sekundzie
ruchu, predkos¢ érednig w pierwszej sekundzie ruchu. Podaé wzor na droge przebyts,



przez punkt w pierwszej sekundzie ruchu.

Sprawdzi¢, ze dla h = 0 przy ustalonej dtugosci wektora v, maksymalna wartos¢ zasie-
gu rzutu T dostajemy dla kata a= 45 stopni. Czy kat odpowiadajacy maksymalnemu
zasiegowi T dla h > 0 jest taki sam? Rozpatrzeé nastepujacy przyktad liczbowy: h=
50 m, vo= 20 m/s, g= 10 m/s?.

. Potozenie punktu materialnego w ptaszczyznie xy dane jest uktadem réwnan z =
b sin(wt), y = ¢ cos(2wt), gdzie b, ¢ i w to dodatnie state. Zbadaé charakter ruchu tego
punktu (czy ruch jest okresowy, czy jest ograniczony przestrzennie), znalezé réwnanie
toru, okresli¢ minimalng i maksymalng wartos¢ dtugosci wektora predkosci.

. Wektory potozenia dwéch punktéw materialnych w ptaszezyznie xy dane sg wzorami
F(t) = (0,1)m +t(0,1) 2 + t*(1,1) 5, % (t) = (3,0) m + t(—1,2) 2 +t*(1,1) 5. Jak
wyglada ruch drugiego punktu materialnego z punktu widzenia pierwszej czgstki 7 Zna-
lez¢ predkos¢ vy 1 przyspieszenie do; drugiego punktu materialnego wzgledem pierw-
szego. W jakiej chwili ¢ odlegto$¢ miedzy punktami bedzie najmniejsza i ile bedzie
wynosic 7
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